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Značku Regionální potravina 
Plzeňského kraje roku 2025 

získaly tyto výrobky:
Masné výrobky tepelně opracované

ZVĚŘINOVÁ KLOBÁSA - PAVEL KROIS, VÍCENICE / FARMA KROIS

Masné výrobky trvanlivé, tepelně neopracované, konzervy  
a polokonzervy, čerstvé maso a masné polotovary
RILLETTES Z VEPŘOVÉHO BOKU - JOSEF VANICKÝ, 

BLOVICE / POTĚŠENÍ VE SKLE

Sýry včetně tvarohu
PŘÍRODNÍ KOZÍ SÝR – VLAŠSKÝ OŘECH - JIŘÍ WEBER, 

BRNÍŘOV / MINIMLÉKÁRNA WEBER

Mléčné výrobky ostatní
ZÁKYS – MLÉČNÉ OSVĚŽENÍ - MICHAL IVASIENKO,  

HŮRKY / PODBRDSKÁ MINIMLÉKÁRNA

Pekařské výrobky včetně těstovin
KLATOVSKÝ BOCHNÍK - PEKAŘSTVÍ NA RYBNÍČKÁCH

Cukrářské výrobky včetně cukrovinek
VIŠŇOVÉ ŘEZY - STŘEDNÍ ŠKOLA ZEMĚDĚLSKÁ A POTRAVINÁŘSKÁ,  

KLATOVY

Nápoje
NEFILTROVANÉ PIVO, SVĚTLÉ VÝČEPNÍ - VÍTĚZSLAV PROCHÁZKA,  

PLZEŇ / PIVOVAR U LENOCHA

Ovoce a zelenina ve zpracované nebo čerstvé formě
VESELÁ ŠVESTKA - JITKA ČERVENKOVÁ, DÝŠINA / SIRUPY OD ČERVENKY

Ostatní
MED KVĚTOVÝ – LIPOVÝ - SVĚTLO OD VČEL

Co říkají nově ocenění výrobci?
„Naše dojmy ze získání ocenění Regionální potravina jsou velmi intenzivní. Převládá 
velká radost, pocit uspokojení z práce a hlavně ubezpečení, že to, co děláme, děláme 
dobře a jdeme správnou cestou. Značku Regionální potravina vnímám jako obrovské 
ocenění naší práce, které nám velmi pomohlo se zviditelnit a získat další příležitosti 
na trhu,“ říká Jitka Červenková z firmy Sirupy od Červenky, několikanásobná držitel-
ka ocenění Regionální potravina Plzeňského kraje.

„Udělení značky Regionální potravina Plzeňského kraje si velmi vážíme. Jedná se 
již o naše čtvrté ocenění. Vítězství v soutěži nás utvrzuje v tom, že naši práci děláme 
dobře. Díky soutěži se naše výrobky zviditelňují a jsme zase o krok napřed před kon-
kurencí,“ říká Petra Vanická ze společnosti Potěšení ve skle.
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Vážení a milí,

chtěl bych vás požádat o maličkost. 
Pojďme spolu více mluvit. Vím, že 
vám to možná přijde divné, ale mám 
v  poslední době stále častěji pocit, 
že čím více komunikačních možností 
máme, tím méně spolu mluvíme. Po-
tvrzují to i výzkumy, které ukazují za-
jímavý paradox – čím více mobilních 
a digitálních přístrojů vlastníme, tím 
méně hovoříme s lidmi ve svém okolí. 
Prosím, pojďme spolu zase více mlu-
vit. V poslední době jsem navštívil ně-
kolik domovů pro seniory. Viděl jsem, 
jak moc jim chybí kontakt s okolním 
světem. A radost mi pak udělalo, když 
jsem zjistil, že i u nás v kraji je řada lidí, 
kteří si chodí ve svém volném čase 
povídat se seniory. Podle jednoho 
amerického výzkumu obyvatelé USA 
nyní tráví o devět hodin víc o samotě 
než v  roce 2019. Nevím, kolik hodin 
to je v Česku, ale obávám se, že ten-
to trend bude podobný. Přitom, když 
spolu nebudeme mluvit, brzy ztratíme 
společné pouto. Já si s lidmi povídám 
rád. A pokud nevíte, o čem, dám vám 
jeden tip. Já se totiž nedávno potkal 
s  vítězem Cestářského rodea Fran-
tiškem Řepíkem, který náš kraj re-
prezentoval i  na evropském klání 
cestářů v Krakově. A  řeknu vám, že 
je radost mluvit s  lidmi, kteří svou 
práci umí a dělají ji rádi. I proto vám 
doporučuji si s ním přečíst rozhovor. 
V tomto vydání toho ke čtení najde-
te mnoho. A  já budu rád, když vás 
některé téma zaujme a pohovoříte si 
o něm s vašimi blízkými. Ještě větší 
radost mi však udělá, když si teď na 
podzim najdete chvilku na procház-
ku nebo návštěvu svých blízkých. Ne 
z povinnosti, ale jen tak, pro radost. 

Váš hejtman  
Kamal Farhan

redakce@plzensky-kraj.cz  ʃ  ÚVODNÍ SLOVO / AKTUALITY

Školní rok přinesl do Chotěšova, Šlovic 
a  Města Touškova očekávané novinky. 
V  novostavbách nebo rekonstruova-
ných prostorách začaly fungovat dětské 
skupiny, které pečují o děti od 6 měsíců 
do zahájení povinné školní docházky. 
Pomáhají tím rodičům i přeplněným ma-
teřským školám. Budovy jsou navíc níz-
koenergetické, díky čemuž mohou být 
služby dětských skupin cenově dostup-
né. V  Městě Touškově jde o  dvoupod-
lažní pasivní dům vybavený rekuperací 
vzduchu, klimatizací, tepelným čerpa-

dlem a  fotovoltaickou elektrárnou na 
jižní straně střechy. Dětských skupin ale 
bude v Plzeňském kraji ještě více. Regi-
onální rozvojová agentura aktuálně řídí 
a koordinuje dalších osm takových pro-
jektů a na základě dobrých doporučení 
zpracovala tři také pro obce ve Středo-
českém kraji. V  Plzeňském kraji vzni-
kají dětské skupiny ještě v  Dobřanech, 
Nýrsku, v  prvním obvodu města Plzně, 
v Trnové, Záchlumí, Nevřeni a Nepomu-
ku. Oba kraje na ně využijí 327 milionů 
korun z Národního plánu obnovy. 

Nové dětské skupiny pomohou 
obcím, školkám i rodičům

Nová budova ve Městě Touškov
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Babylon na Domažlicku vyhrál evropskou soutěž 

Obecní úřad v  Babylonu zdobí od po-
loviny října plaketa, která místním i  ná-
vštěvám připomíná mezinárodní úspěch. 
Obec s necelými čtyřmi sty obyvateli zví-
tězila v  soutěži Entente Florale Europe 
2025 oceňující péči o  životní prostředí 
a veřejnou zeleň. Babylon se klání zú-

častnil díky loňskému ročníku Vesnice 
roku Plzeňského kraje, v  němž získal 
Zelenou stuhu za péči o  zeleň, krajinu, 
veřejná prostranství a životní prostředí, 
a díky stejnému ocenění z celostátního 
kola. Vyhlášení výsledků Entente Florale 
Europe 2025 hostilo slovinské město Ve-

lenje a Babylon získal první místo v kon-
kurenci deseti obcí ze šesti evropských 
zemí. „V ten moment se všechny přípra-
vy, práce i nervozita proměnily v obrov-
skou radost – byl to silný a nezapomenu-
telný zážitek,“ popsal starosta Babylonu 
Pavel Bambásek.

Zájem o rodinný pokoj je velký, 
v Klatovech budují další 

Stále víc rodiček si přeje v  porodnicích 
samostatný pokoj. V porodnici Klatovské 
nemocnice jsou k  dispozici dva jedno-
lůžkové pokoje, tzv. nadstandardy, a od 
loňska také rodinný pokoj určený pro 
pobyt s partnerem. Kvůli velkému zájmu 
nemocnice buduje druhý rodinný pokoj, 
dokončení je naplánováno na listopad. 
„Samozřejmostí bude manželské lůžko, 
gauč se stolkem, přebalovací pult, led-
nička, samozřejmě toaleta s  koupelnou 
a další vybavení,“ popisuje primář gyne-
kologicko-porodnického oddělení Kla-
tovské nemocnice Bohumil Kuneš. V září 
se podařilo uvolnit na oddělení novoro-
zenců prostory, kde pokoj vzniká. 
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Nový objekt za více než 50 milionů ko-
run téměř zdvojnásobí dosavadní skla-
dovací možnosti v Klatovech a umožní 
pohodlnější manipulaci. Hotový bude 
na konci roku. „Díky výšce 12 metrů 
jsme schopni vysypávat návěsy pří-
mo uvnitř. Dříve jsme je museli sklápět 
venku a sůl poté převážet nakladačem 
dovnitř,“ popisuje Karel Kraus, vedou-
cí klatovského střediska. V  hale bude 
nově i výrobník solanky.  

Podle mluvčí SÚSPK Martiny Bur-
dy se vyplácí nakupovat sůl v  předsti-

hu – rozdíl mezi letní a zimní cenou činí 
zhruba 300 Kč za tunu. „Zásoby proto 
doplňujeme ještě před začátkem zimní 
sezóny, která oficiálně startuje 1. listo-
padu. Během zimy pak materiál průběž-
ně doplňujeme. Nová hala v Klatovech 
bude fungovat i jako centrální sklad pro 
naše ostatní střediska v okresu Klatovy.“ 

Současné zásoby pokryjí i mimořád-
ně náročnou zimu – například v sezó-
ně 2021/22 bylo spotřebováno téměř 
23 tisíc tun soli, zatímco v minulé zimě 
16 tisíc tun.

Změny  
jízdních řádů 
od 14. prosince
Drážní doprava
• �Vlak linky P21 (odj. 7:02 z  Příkosic) 

bude ve dnech školního vyučování 
prodloužen do Plzně – příjezd v 7:33.

• �Nově bude prodloužen osobní vlak 
z  Pňovan (odj. 6:41) přes Plzeň, 
Starý Plzenec a  Šťáhlavy do Ne-
zvěstic (příj. 7:00). Stejná souprava 
pak posílí ranní spoj P1 z Nezvěstic 
(7:10) do Plzně (7:29) se zastávkami 
ve Šťáhlavech (7:14), Starém Plzen-
ci (7:20) a  na Slovanech (7:26), ná-
sledně pokračuje do Kozolup. Cílem je 
odlehčit vytíženému vlaku P1 z Hora-
žďovic (příj. 7:46).

• �Rychlík R25 z Plzně (20:06) do Mostu 
pojede nově v pátek a neděli (dosud 
jezdil jen v  neděli); rychlík z  Mostu 
(příj. 21:53) pojede v  pátek, sobotu 
a neděli.

• �O víkendech budou mezi Horažďo-
vicemi a Plzní nasazeny kapacitněj-
ší soupravy (dvě el. jednotky místo 
jedné).

• �Na tratích se objeví zmodernizované 
motoráky ČD „žraloky“ v barvách kra-
je. Jednotky Arriva „panteři“ projdou 
rozsáhlými prohlídkami, což může do-
časně omezit jejich nasazení (jedna 
místo dvou souprav na P1).

Autobusová doprava
• �Nový přestupní terminál v Klatovech 

nahradí původní autobusové nádraží 
– změny v jízdních řádech.

• �Posílení spojů: odpolední školní Stří-
bro–Kostelec–Skapce, trasa Nepo-
muk–Kasejovice (linka 446 prodlou-
žena do Blatné) a Tachov–Bor.

• �Na lince 351 Kralovice–Chříč bude 
spuštěn pilotní provoz „na zavolání“ 
s mikrobusem pro 8 cestujících – test 
zájmu o poptávkovou dopravu.

Na zimu připraveno: 21 tisíc tun 
soli a nová hala v Klatovech
Správa a údržba silnic Plzeňského kraje (SÚSPK) má ve skladech 
přes 21 tisíc tun posypové soli z plánovaných 24 tisíc. K dispozici 
je 20 hal a jedno silo, nově vzniká velkokapacitní sklad v Klatovech 
s kapacitou 8 tisíc tun. 

K. Farhan
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Vyšší komfort i kapacita. V Kralovicích  
modernizují domov pro seniory 
Dům sociální péče Kralovice, který je příspěvkovou organizací Plzeňského kraje, prochází modernizací. 
V první etapě vznikl nový pavilon a v současné době probíhá druhá etapa rekonstrukce. 

V Kralovicích fungují tři pobytové služby, 
a to Domov pro osoby se zdravotním po-
stižením, Domov se zvláštním režimem 
a  Domov pro seniory. Modernizací se 
navýší nejen kapacita domova, ale zvy-
šuje se také pohodlí a  komfort klientů, 
vytváří lepší technické zázemí pro per-
sonál a snižuje se energetická náročnost 
objektů. „Kapacita se navyšuje z  90 na 
124 lůžek. Všechny tyto stavební činnos-
ti probíhají za plného provozu a fungo-
vání našeho domova,“ uvedl ředitel DSP 
Kralovice Rudolf Salfický s tím, že děkuje 

Nemocnice Svatá Anna otevřela  
odběrové centrum plazmy
V  přízemí nemocniční budovy v  Plané 
na Tachovsku je nově odběrové cent-
rum dárců, které bude provozovat pra-
coviště transfuzní služby Klatovské ne-
mocnice. První dárce přivítalo odběrové 
centrum v  listopadu. Zpočátku bude 
centrum odebírat výhradně plazmu.

Nové centrum, které výrazně zlepší 
dostupnost služby a podpoří dobrovol-
né dárcovství přímo v  regionu, vzniklo 
díky užší spolupráci mezi Klatovskou 
nemocnicí a Nemocnicí následné péče 

Svatá Anna. Stavební úpravy prostor vy-
šly Plzeňský kraj jako vlastníka nemoc-
nice na 2,5 milionu korun. „Odběrové 
centrum se skládá ze vstupního prosto-
ru s čekárnou, z vyšetřovny, laboratoře 
a  odběrové haly. Dále je tu technické 
zázemí a  zázemí pro personál, toalety 
a lůžko pro pacienty, kterým se při od-
běru nebo po něm může udělat nevolno. 
Stavební práce trvaly půl roku,“ uvedla 
ředitelka Nemocnice Svatá Anna Dag-
mar Špédlová. 

klientům a zaměstnancům za trpělivost. 
Velká modernizace byla zahájena v roce 
2022. První etapa zahrnovala výstavbu 
pavilonu D včetně nové kotelny a  mo-
derní kuchyně. Tato část projektu byla 
dokončena v roce 2024 a přímo na ni na-
vazuje druhá etapa – rekonstrukce pavi-
lonu B, kde vzniknou další jednolůžkové 
a  dvoulůžkové pokoje. Stavební práce 

byly zahájeny letos v srpnu a potrvají do 
října 2026. Zrekonstruovaný pavilon pak 
bude propojený s  novým pavilonem D. 
Přístavba a rekonstrukce DSP Kralovice 
bodovala letos i v prestižní anketě Stav-
ba roku. Získala Cenu hejtmana Plzeň-
ského kraje za kultivované a  současné 
architektonické ztvárnění nového bloku 
areálu sociální péče. 
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Kraj ocenil nadané žáky,  
mladé umělce i jejich učitele

Plzeňský kraj ocenil nejúspěšnější žáky 
základních a středních škol, kteří do-
sáhli mimořádných výsledků v  celo-
státních a  mezinárodních kolech vě-
domostních soutěží. Ocenění si v  říjnu 
převzali i nejúspěšnější žáci základních 
uměleckých škol, kteří uspěli v celostát-
ních kolech soutěží. Ocenění putovalo 
také pedagogům, kteří je k úspěchům 
dovedli.

Mezi oceněnými jsou například Ja-
kub Krutina z  Gymnázia J. Š. Baara 
v Domažlicích (bronz z Mezinárodní 
biologické olympiády na Filipínách), 
Eduard Plic z  Masarykova gymnázia 
v Plzni (bronz z Mezinárodní olympiá-
dy v astronomii a astrofyzice v Indii) či 
Jan Herzig z Gymnázia J. Š. Baara v Do-
mažlicích, který v SOČ zvítězil v oboru 
fyzika a  nyní se chystá reprezentovat 
Českou republiku na vědeckém veletr-
hu TISF na Tchaj-wanu.

Součástí ocenění byly také finanč-
ní šeky pro střední školy, jejichž žáci 
uspěli v  nejvyšších kolech soutěží. 
Z  dotačního programu Nadání 2025 
kraj letos rozdělil mezi školy 350 tisíc 
korun, které mohou využít na pomůcky 
a odměny pro pedagogy.

Plzeňský kraj se podpoře nadaných 
žáků věnuje dlouhodobě, a  to napříč 
obory. Již 15 let pomáhá nadaným dě-
tem v České republice ojedinělý pro-
jekt Podpora talentovaných žáků. Ten 
financuje Plzeňský kraj ze svého roz-
počtu částkou přes 2,2 milionu korun 
ročně. Na tyto aktivity navazuje projekt 
GoHigher, který propojuje talentované 
středoškoláky s výzkumnými a inovač-
ními pracovišti a  umožňuje jim stáže, 
konzultace či exkurze. Projekt vznikl 
v  rámci programu Smart akcelerátor 
Plzeňského kraje III a od roku 2026 ho 
kraj převezme pod svou správu. 

Mladí technici 
vyvíjí podvodní 
dron 
Studenti Střední průmyslové školy 
elektrotechnické v Plzni se zapojili do 
výjimečného technologického projek-
tu, který finančně podpořil i Plzeňský 
kraj. Vojtěch Andrle (17), Sebastian 
Bořík (18) a Pavel Alexa (17) se ve spo-
lupráci s  Drony SIT pustili do vývoje 
podvodního dronu, tedy funkční mo-
delové ponorky.

Na projektu pracují jako tým, který 
pokrývá všechny fáze vývoje, od návr-
hu konstrukce přes elektroniku až po 
vývoj softwaru. Komponenty dronu vy-
rábějí pomocí 3D tisku, řeší elektroin-
stalaci i konstrukční detaily. Podvodní 
dron může být v  budoucnu využíván 
například k monitorování podvodního 
dna, hledání předmětů nebo i osob. 

Fakulta zdravotnických studií ZČU otevírá 
centrum s pacienty i virtuální realitou

Fakulta zdravotnických studií ZČU 
v Plzni rozšířila své prostory o moderní 
centrum pro výuku fyzioterapie a ergo-
terapie. Studenti budou nově pracovat 
s reálnými pacienty přímo na univerzitě. 
Dominantou je téměř stometrový zrca-
dlový sál a technologie jako systém Re-
hawalk pro analýzu chůze či robotický 

rehabilitační systém pro ruce po cévní 
mozkové příhodě. Fakulta připravuje 
akreditaci prostor jako nestátního zdra-
votnického zařízení, což umožní výuku 
propojenou s  vědeckým výzkumem. 
Nové učebny doplňují stávající vyba-
vení, včetně simulátoru sanitního vozu 
a skiagrafu. 

Zleva: Sebastian Bořík, 
Vojtěch Andrle a Pavel Alexa
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V době, kdy spolu děláme rozhovor, 
jste se akorát vrátil z celostátního 

kola Cestářského rodea v  Olomouci. 
Tam jste skončil pátý. Jak jste spokoje-
ný s výsledkem?
Po pravdě moc spokojený nejsem. Če-
kal jsem lepší umístění. Ještě v prvním 

kole jsem byl třetí a věřil jsem, že mám 
šanci to vylepšit. Bohužel jsem udělal 
zbytečnou chybu při couvání do gará-
že, kde jsem srazil i kolík, a pak už bylo 
jasné, že s tím moc neudělám. Naskáka-
lo mi až moc trestných vteřin a pak už 
jsem to nedokázal dohnat.

A jak se na takové závody připravuje-
te? Jak trénujete?
Moc možností, jak trénovat, není. V pro-
vozu to nepřipadá v úvahu, tam bych si 
ani nedovolil něco zkoušet. A ve středis-
cích to také moc nejde. Tam jsou dvory 
moc malé na to, aby to mělo parametry 

Mistr cestář František Řepík

text: David Havlena
foto: archiv Františka Řepíka

Cestáři mají svou soutěž. Jmenuje se Cestářské rodeo a řidiči 
sypačských vozů v něm poměřují síly v rychlosti a přesnosti. 
Mezi jedny z nejúspěšnějších závodníků patří František Řepík 
ze SÚS Plzeňského kraje, střediska v Horažďovicích. Třikrát vyhrál 
celostátní kolo a letos vyhrál také krajské kolo v Kralovicích. 
Pravidelně reprezentuje Česko v evropském kole rodea a zkušenosti 
sbírá hlavně při své práci v terénu, která je mnohdy hodně  
náročná a vyčerpávající.

ROZHOVOR  ʃ  www.facebook.com/plzensky.kr     

Hejtman Plzeňského kraje Kamal Farhan gratuluje Františku Řepíkovi k úspěchu na Cestářském rodeu v Kralovicích
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závodní trati. Dá se trochu popojet s au-
tem, zapřáhnout radlici, ale tréninkem 
jako takovým bych to nenazval. Takže ze 
všeho nejvíc těžím z provozu a ze zkuše-
ností, které v něm nasbírám. 

Co je v závodě podle vás nejdůležitější 
– rychlost, nebo bezchybnost?
Ideálně kombinace obojího. Ale řeknu 
příklad. Vyhrál jsem letošní krajské kolo 
v Kralovicích. Ale nejel jsem čistě. Ten, 
co skončil na druhém místě, zajel úpl-
ně čistou jízdu. Jenže já byl rychlejší, 
a i přes nasbírané trestné body jsem do-
kázal vyhrát. Takže pro mě osobně je asi 
větší prioritou ta rychlost.

Máte zkušenosti i z evropských soutě-
ží. Jak tam vypadá konkurence? Je už 
znát určitá rivalita?
Osobně vnímám velkou soutěživost 
v  celostátních kolech. Ale zároveň je 
tam vidět, že si to závodníci navzájem 
přejí. Když se vám třeba něco nepovede, 
tak to prožívají s vámi. Zároveň si pře-
dáváme informace a postřehy. Dnes už 
se mezi sebou většinou všichni známe, 
takže je to hodně kolegiální. 

Jaké jsou vaše další cíle?
Asi nejvíc, čeho teď můžete v cestářském 
rodeu dosáhnout, je vyhrát Evropu. Dál se 
to už asi posunout nedá. Na to si pořád 
brousím zuby, ale musím přiznat, že je to 
o level dál než celostátní kolo. 

Vzpomenete si ještě dnes na svůj vů-
bec první závod v cestářském rodeu?
Tuším, že to byl rok 2019 a bylo to kraj-
ské kolo Plzeňského kraje. 

Co vy osobně považujete za svůj nej-
větší úspěch?
Určitě to bylo třetí místo v závodech Evro-
py. Jelo se to před třemi lety v Plzni. A pak 
si určitě vážím vítězství v celostátních ko-
lech, kde jsem vyhrál celkem třikrát. 

Jak dlouho už pro SÚS Plzeňského kra-
je pracujete?
Celkem třináct let. V podstatě jsem sem 
nastoupil hned po maturitě a už u toho 
zůstal a práce mě baví dodnes.

A co vás na té práci baví nejvíc?
Líbí se mi ta pestrost. Každý den se děje 
něco jiného. Dnes třeba jedu připravo-

vat sázení stromků, jiný den mě čeká za-
metání silnice s traktorem. Samozřejmě 
špička toho všeho jsou dny, kdy můžete 
sednout do sypače a prohrnovat. Ideál-
ně v noci, kdy není žádný provoz. 

Je zimní období pro vás nejnáročnější?
Určitě! Je to dost náročné i na psychiku. 
Máme velkou zodpovědnost, a to jak za 
svěřenou techniku, tak i za ostatní řidi-
če. Někdy se v  zimě vracím ze směny 
hodně psychicky vyždímaný. 

A jak snášíte klasické poznámky na ad-
resu cestářů, že jste opět zaspali apod.?
Myslím, že jsme proti tomu už i  dost 
imunní, takže to moc neřešíme. Nicmé-
ně já si osobně myslím, že lidi mají vůči 

nám už větší respekt. Jsme na těch sil-
nicích vidět a lidi to vnímají. 

Jak moc vám komplikují práci napří-
klad neukáznění řidiči?
No, co si budeme povídat, ti jsou ze 
všeho nejhorší. Netrpěliví řidiči, kteří 
musí kvůli nám zpomalit, se nás snaží 
jakkoli předjet. Už se mi mockrát sta-
lo, že mě někdo musel za každou cenu 
předjet a já ho pak potkal o tři zatáčky 
dál v příkopu a prosil mě, zda ho nevy-
táhnu. Bylo by fajn, když nás řidiči vidí 
a jedou proti nám, aby uhnuli ke straně 
a nechali nás projet. Ušetří nás stresu. 
Protože pokud neuhnou, my se tlačíme 
zbytečně na kraj silnice a často hrozí, 
že se převrátíme. 

www.youtube.com/plzenskykraj_cze  ʃ  ROZHOVOR

Mistr cestář František Řepík
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Nevšední nadílka v podzemí 
Máte-li rádi dobrodružství, nepropásně-
te 29. a 30. listopadu jedinečnou Miku-
lášskou nadílku aneb Poplach v  tajem-
ném nevřeňském PODZEMÍ. Ztratil se tu 
klíč od nebeské brány, bez kterého sv. 
Petr neotevře nebe. Lucifer i andělé zvou 
malé i velké detektivy k rozluštění záha-
dy, nálezce pak čeká odměna od Miku-
láše. Na dobrodružné cestě potkáte čer-
ty, Lucifera, Krákavku i  další pekelníky, 
splníte zábavné úkoly, uvaříte čertovské 
mlsy a navštívíte pekelný soud.

Navštivte netradiční adventní místa

Do Tachova za originálními betlémy
• V Muzeu Českého lesa v Tachově bu-
dou po dobu adventu zpřístupněny 
muzejní betlémy. Prohlédnout si můžete 
velkoplošný betlém W. Zellera, který 
vyplňuje celou jednu místnost a  čítá 
56 staveb, 103 lidských postaviček 
a 80 zvířat. Dále originální loutkový bet-
lém nebo pohyblivý betlém Karla Maňu-
ry. Poprvé bude k vidění betlém rodiny 
Tomsovy, který byl vyroben rodiči a dět-
mi v 70. letech 20. století.  

Vánoce s Maruškou 
na zámku Hradiště 
• V adventní době budou interiéry zám-
ku Hradiště u Blovic vánočně vyzdobe-
ny. Milým zpestřením bude hledání za-
toulaného skašovského betléma nebo 
samoobslužný program Vánoce s  Ma-
ruškou. Ten vychází z knihy vzpomínek 
dcery zámeckého zahradníka pana 
Nejdla. V Muzeu jižního Plzeňska v Blo-
vicích můžete navštívit 29. listopadu 
Adventní trh s výstavou cukroví, perní-
ků a dalších sladkých dobrůtek od učňů 
ze SŠ a ZŠ Oselce. V pátek 12. prosince 
se budou konat Adventní dílny a 14. pro-
since Varhanní koncert. 

Hudba i historky na Klenové 
• Adventní představení „S vámi mě baví 
svět“ proběhne 6. prosince v  purkrab-
ství hradu Klenová. Těšit se můžete na 
vystoupení Pavla Nového, Marie Tom-
sové a skupiny Sekáč & přátelé. Hudeb-
ně vánoční atmosféru podmaluje flétna 
Dany Horákové a  baskytara Rostislava 
Máci. 

Advent v Mariánské Týnici
• Muzeum a galerie severního Plzeňska 
pořádá 6. prosince Advent v  muzeu 
- Sen v Sargasovém moři. Na předvá-
noční jarmark pro malé i velké s miku-
lášskou nadílkou a  vernisáží výstavy 
uměleckých světelných objektů výtvar-
níka a  loutkáře Jana Kindla naváže po-
citové divadlo s hudbou Ondřeje Smey-
kala (didgeridoo). Příběhem velkých 
lampionových loutek ponoří diváky do 
hlubin Sargasového moře. 

Unikátní betlém v Sušici
• Sušický mechanický betlém v Muzeu 
Šumavy vás zavede do šumavské pří-
rody, k  mlýnům, řemeslníkům i  k  hra-
dům Rabí, Kašperk a Velhartice. Na plo-
še 16 m² ožívá přes 300 figurek, z toho 

150 pohyblivých. Vrcholem šestiřadé-
ho díla je scéna narození Ježíše Krista. 
Spouštění betlému probíhá v  každou 
celou hodinu od 9 do 15 hodin. 

Vánoční tvoření napříč krajem 
• Vánoční dílny v Muzeu Chodska v Do-
mažlicích proběhnou 29. listopadu. Děti 
se mohou těšit na výrobu vánoční de-
korace, perníčkové zdobení, malování 
na sklo i na keramiku. 

• Adventní dílna a  jarmark proběhne 
30. listopadu v  Semlerově rezidenci  
v Plzni. Součástí bude i rozsvícení vá-
nočního stromečku. 

• Vánoční dílničky pro děti pořádá v pro-
sinci i Vlastivědné muzeum Dr. Hostaše 
v Klatovech. Malí účastníci si budou moci 
vyrobit ozdobu na stromeček, malovat 
na dřevěné polotovary nebo si vytvořit 
drobné vánoční dekorace podle vlastní 
fantazie.

• Galerie U Bílého jednorožce v Klato-
vech zve 13. prosince rodiny s  dětmi 
na předvánoční výtvarnou dílnu, kde si 
vytvoříte krásné vánoční dekorace. 

Advent v Plzeňském kraji 
Po roce opět přichází advent, období shonu a těšení se na blížící se Vánoce. Čas, kdy bychom 
se všichni měli alespoň na chvilku zastavit a prožít hezký čas se svými blízkými, nejlépe na místech, 
která ožívají kouzlem předvánočního času. Prvními posly jsou Mikuláš se svojí družinou, 
následně se v celém kraji rozeznějí koledy a zavoní vůně cukroví a svařáku. 
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V době adventu ožije Opálka 
Hřejivou slavnostní náladu bude mít 
o nedělích 14. a 21. prosince hrad Opál-
ka s překrásnou výzdobou celého hradu 
a  ukázkou desítek výzdob vánočních 
stromků od historie až do současnosti. 
Otevřou se prostory dosud pro veřej-
nost uzavřené. V  kapli sv. Anny bude 
rozmístěn ručně vyrobený betlém s ma-
lým ježíškem, po vodní hladině se budou 
v ořechových skořápkách posílat svíčky 
přání, budou se rozřezávat jablka, lít 
olovo, popíjet svařák, povídat a  zpívat 
koledy s  cílem, aby vánoční atmosféra 
našich předků přešla do dnešních dní. 
14. prosince zde vystoupí Vojtěch Dyk, 
který se vzdal honoráře, aby podpořil 
pokračující rekonstrukci areálu Opálky. 
Výtěžek ze vstupného tak bude věno-
ván na opravy hradu.

Za unikátním hasičským betlémem 
Šumavská atmosféra adventního času 
na vás dýchne také na Nezámku v Do-
lejším Těšově. Na místě, které neoplývá 
nablýskaným luxusem, ale vše dože-
ne autentičností, originalitou, hravostí 
a  vřelým přístupem. Přesně takový je 
zdejší unikátní ručně malovaný hasič-
ský betlém, který je svou tematikou 
zřejmě jediný na světě. Vyrobili jej míst-
ní hasiči, kteří tvoří asi polovinu oby-
vatel vesničky. Celé dílo tak zosobňu-
je komunitní rozměr Vánoc. Chcete-li 
prožít prosté chvíle pospolitosti a sou-
náležitosti, přijďte 6. prosince na slav-
nostní rozsvícení zdejšího hasičského 
betlému.  

redakce@plzensky-kraj.cz  ʃ  CESTOVNÍ RUCH

Nejlépe opravené památky pomáhá kaž- 
doročně vybírat veřejnost, nominované 
objekty projdou i hodnocením odborné 
komise. Soutěž o nejlepší realizaci obno-
vy nemovité kulturní památky byla popr-
vé vyhlášena v roce 2017 a od té doby se 

stala vedle dotačních programů v oblasti 
památkové péče pravidelnou součás-
tí aktivit kraje zaměřených na zlepšení 
péče o kulturní dědictví. Soutěž oceňuje 
práci zdatných řemeslníků, restaurátorů 
a úsilí vlastníků památek.

Soutěž památka Plzeňského kraje spouští hlasování. Podpořit svého
favorita z řad nominovaných památek můžete od 1. prosince 
až do dubna příštího roku.

Dejte hlas své  
oblíbené památce 

Hlasujte na: 
http://soutezpamatka.plzensky-kraj.cz/



?Otázka:  
Které oblasti  
by měl podle  
vás kraj nejvíce  
podporovat 
ze svého rozpočtu 
a proč?

HYDEPARK  ʃ  www.facebook.com/plzensky.kr     

Rozpočet Plzeňského kraje pro rok 2025 
byl schválen Zastupitelstvem PK usnesením 
č. 32/24 dne 16. 12. 2024 jako schodkový 
ve výši 2 666 885 tis. Kč. Vlastní prostředky 
na výdaje oblastí běžného roku 
představují 11 067 920 tis. Kč.
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www.youtube.com/plzenskykraj_cze  ʃ  HYDEPARK

Richard PIKNER Jiří VALENTA Pavel ČÍŽEK Rudolf ŠPOTÁK

Richard Pikner
(ODS a TOP 09 – SPOLEČNĚ DO KRAJE)
zastupitel Plzeňského kraje
Obtížně se odpovídá na to, co by měl 
kraj podporovat nejvíce. Považuji však 
za důležité, aby kraj začal podporovat 
středoškolské projekty zaměřené na 
výuku jazyků, jazykové kurzy, pobyty 
studentů v zahraničí a vzájemné výmě-
ny studentů. Jsem přesvědčen, že in-
vestice do vzdělání se vyplatí. Přál bych 
si, aby došlo k nárůstu částky až na 50 
milionů korun ročně, což by umožnilo 
minimálně 100 středoškolákům až půl-
roční pobyty v zahraničí. V  absolutní 
hodnotě to vypadá jako velká částka, 
ale představuje to méně než 0,5 % roč-
ního rozpočtu kraje.

Jiří Valenta 
(STAČILO! KSČM, SD-SN A ČSNS)
zastupitel Plzeňského kraje
Je zcela nesporné, že asi pro každého 
člověka je tím nejdůležitějším fenomé-
nem jeho zdraví, a  proto je primárně 
nezbytné se zaměřit na kvalitu a sorti-
ment poskytovaných zdravotních služeb 
v krajem zřizovaných nemocnicích. S tím 
také například úzce souvisí vhodný výběr 
a stabilizace zdravotního personálu. A to 
bez odpovídající finanční podpory nelze! 
Za zdravotnictvím a sociální péčí by ve 
výši krajské podpory neměla výrazněji 
zaostávat ani oblast školství, kde vyna-
kládané prostředky rozhodně neposta-
čují, i když nemohu tvrdit, že by se situa-
ce v posledních letech alespoň částečně 
nezlepšila. Některé z více než padesáti 
krajských škol by si významnější finanční 
injekci určitě zasloužily. Osobně bych se 
nebránil ani jistému dofinancovávání ne-
pedagogických pracovníků tak, aby tito 
nepostradatelní zaměstnanci zřizova-

ných škol nemuseli přežívat často z mini-
mální výše svých platů. Závěrem musím 
zmínit ne vždy odpovídající technický 
stav vozovek ve správě Plzeňského kraje 
a i sem by tak měl být směrován výraz-
nější tok financí.

Pavel Čížek
(STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ)
náměstek hejtmana pro oblast dopravy
Plzeňský kraj dává zcela správně nejvíce 
peněz do investic, do lepších veřejných 
služeb. Investuje prostřednictvím štěd-
rých dotačních titulů obcím do obno-
vy venkova, do památek, do vodovodů 
a  kanalizací a  jiných potřebných věcí. 
A připravuje hlavně vlastní investice. Jde 
zejména o nemocnice a sociální služby. 
Byly dokončeny i  první větší investice 
do středních škol a budou rychle pokra-

čovat. V mé oblasti dopravy se podařilo 
zajistit rekordní částku do silnic. Z vlast-
ního rozpočtu kraj vložil do silničních 
investic miliardu korun, 180 mil. Kč dodal 
stát a z evropských zdrojů jsou provádě-
ny velké stavby jako napojení severního 
Rokycanska, most v Liblíně či opravy 
bývalé „pražské“ silnice č. 605. Navíc se 
podařilo docílit v soutěžích nízkých cen, 
a tak bylo opraveno mnohem více sil-
nic a mostů. Významně jsme podpořili 
i stavbu cyklostezek, včetně cyklolávek. 
V objednávce kraje jezdí nové vlaky a au-
tobusy a cestující si tak rychle zvykli na 
novou kvalitu cestování. Kraj připravuje 
významné investice v  kultuře, životním 
prostředí a v sociálních službách. Nejde 
o to investovat do jedné vybrané prioritní 
oblasti a ostatní oblasti zanedbávat. Je 
nutné modernizovat rovnoměrně všech-
ny oblasti života. Jen tak dojde k rozvoji 
hospodářství a  postupnému zvyšování 
životní úrovně obyvatel kraje.

Rudolf Špoták
(Česká pirátská strana) 
zastupitel Plzeňského kraje
Z pohledu předsedy kontrolního výboru 
považuji za klíčové, aby kraj podporoval 
především oblasti s přímým dopadem na 
každodenní život obyvatel, zdravotnictví, 
školství, dopravní infrastrukturu a sociál-
ní služby. Tyto výdaje by měly být nejen 
dostatečné, ale také účelně a  transpa-
rentně vynakládány. Je nezbytné dbát na 
rovnováhu mezi investicemi do rozvoje 
a odpovědným hospodařením. Podpora 
by měla směřovat i do menších obcí, aby 
se snižovaly regionální rozdíly. Důležitá 
je také kontrola efektivity jednotlivých 
programů a otevřená komunikace s ve-
řejností, která posiluje důvěru v  hospo-
daření kraje.

Nejvýznamnější 
výdaje Plzeňského 
kraje v letošním  
roce připadají  
na dopravu (40,81 %), 
školství, tělovýchovu 
a sport (12,46 %)  
a zdravotnictví  
(12,21 %). Kraj 
výrazně podporuje 
také sociální služby.
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Plzeňský kraj v  rámci projektu Zdravá 
krajina zapojuje do problematiky ochrany 
životního prostředí firmy působící v  Pl-
zeňském kraji. Vytvořil proto ekoznačku 
„Zdravá krajina partner projektu“ právě 
pro ty firmy, které se chtějí podílet na 
environmentálních opatřeních v  kra-
jině. Spolupráci se soukromým sektorem 
jsme zahájili již v  loňském roce a  díky 
tomu se povedlo zrealizovat tři zajímavé 
projekty. S partnerem IDEAL Automotive 
Bor, s.r.o., jsme vybudovali třetí pastevní 
areál pro exmoorské pony a pratury v pří-
rodní rezervaci Janovský mokřad. S part-
nerem Plzeňská teplárenská, a. s., jsme 
poprvé v Plzeňském kraji umístili na ryb-
ník v přírodní rezervaci Zbynické rybníky 
plovoucí ostrov pro hnízdění ptáků, jako 
je racek chechtavý nebo rybák obecný. 
Ti již téměř vymizeli z  našich vodních 
ploch. Jako poslední loňský projekt jsme 
zrevitalizovali s pomocí partnera Plzeň-
ský Prazdroj, a. s., ostrov v Podstránském 
rybníce. Ostrov je připravený pro hníz-
dění chráněných druhů ptáků, ale stal 
se i bezpečným biotopem pro migrující 
ptačí druhy. 

V  letošním roce se k  nám připojily 
další důležité společnosti. Mezi prvními 
to byla Limmo alpha, s.r.o., náležející do 

skupiny Lidl v České republice. Díky této 
spolupráci se nám podařilo vybudovat 
v  přírodní rezervaci Janovský mokřad 
novou tůň pro obojživelníky a  upravit 
stezku k  vyhlídce pro návštěvníky re-
zervace a obsluhu pečující o pasoucí se 
zvířata. Z důvodu odvedení vody hroma-
dící se v  prohlubních stezky a  zároveň 
k  posílení diverzity této části přírodní 
rezervace byla zároveň s  položením 
štěrkopískové cesty v délce cca 60 m 
k vyhlídce vyhloubena mělká tůň o plo-
še 300 m2 v  husté monotónní rákosině 
přiléhající k cestě. Pod cestou byla po-
ložena trubní drenáž, která byla zároveň 
položena do potoka pod nedaleký pře-
chod zvířat do třetí pastviny tak, aby se 
zvířata bezpečně dostala na novou pas-
tvu a v případě potřeby zde mohlo projet 
vozidlo obsluhy.

Hlavním významem realizovaných 
opatření je vytvoření jediné obnažené 
osluněné vodní plochy v  této části pří-
rodní rezervace. Tůň se téměř okamžitě 

po realizaci naplnila vodou a  nastoupil 
zde rozvoj světlomilných rostlin a  na 
vodu vázaných organismů, v  prvé fázi 
bezobratlých a následně i obojživelníků. 
Tůň zároveň odvádí vodu z podloží stez-
ky, která je nyní zhutněna inertním ka-
menivem. Návštěvníci mohou bez obtíží 
navštívit vyhlídku, zvýšila se obslužnost 
této odlehlé části rezervace a  také ko-
pytníci začali brzy navštěvovat třetí pas-
tevní areál, kde spásají rozsáhlý hustý 
porost nežádoucí třtiny křovištní a rych-
le expandujícího rákosu. Nová opatření 
navazují na ta předchozí, která se v Ja-
novském mokřadu uskutečnila už v mi-
nulých letech. Díky tomuto postupnému 
rozvoji lokality jsme schopni naplňovat 
cíle, které jsme si pro rezervaci urči-
li – tedy podporovat výskyt chráněných 
druhů živočichů i mokřadních a dalších 
rostlin, které v naší běžné přírodě ztratily 
dostatek prostoru pro zdárný rozvoj. Zá-
roveň díky rozsáhlému mokřadu udržu-
jeme v krajině tolik potřebnou vláhu.

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ  ʃ  www.plzensky-kraj.cz

Další vydařený partnerský projekt:
Nová tůň a stezka v Janovském mokřadu

zdravakrajinapk.cz
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